

義烏商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

新闻热线 0579-85381110
0579-85360000



爱义乌 触屏版

“义乌发展经验”理论研讨会召开 把“义乌发展经验”金名片擦得更亮

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日，省委常委、宣传部部长朱国贤来义调研。省委宣传部副部长、省社科联主席盛世豪，金华及我市领导林毅、吕伟强、丁政、蒋令树等陪同调研。

“代表在联络站具体是怎么干实事的？”“群众最集中关注哪些问题？”……朱国贤首先来到后宅街道人大代表联络站，认真参观联络站内部设施建设，仔细查看人大代表活动记录簿，了解代表接待群众、反映民情、联络站活动等情况，并举行座谈。

座谈会上，在听取街道工作和人大代表联络站作用发挥情况汇报，以及部分基层人大代表、群众代表意见建议后，朱国贤对后宅人大工作取得的工作实效给予肯定，认为人大代表倾听群众呼声，解决群众难题，结合党史学习教育，为民办实事，着力解决群众“急难愁盼”问题。希望街道利用好经济实力优越这一优势，切实保障老年人、青少年、外来人员等各类群体权利，推动“物质富裕”与“精神富足”“文化富有”协同发展，为我省高质量发展建设共同富裕示范区探索一条新的“街道模式”。

朱国贤还走访慰问了后宅街道起航社区老党员韦协清和困难党员金锦钗。在韦协清家中，朱国贤与其亲切交谈，详细询问其家庭情况、经济收入等。得知韦协清1976年参军、1979年入党，退伍转业后当了多年村支部书记，朱国贤说，韦协清是优秀退伍军人，为和平年代立下汗马功劳，组织上不会忘记。在金锦钗家中，朱国贤坐下来和她面对面聊家常。“现在身体怎么样？还有什么困难需要解决？”……朱国贤仔细询问金锦钗生活及身体状况，嘱咐她要多注意身体，叮嘱镇街要给予困难群众更多关心和支持，及时帮助他们解决生活中的实际困难。

省委常委、宣传部部长朱国贤来义调研



“义乌发展经验”理论研讨会现场。全媒体记者 吕斌 摄

的有关领导、专家学者和朋友们表示衷心感谢。他说，“义乌发展经验”是习近平总书记任浙江工作期间，唯一推动总结的县域发展经验，是习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发的重要篇章。它源于义乌，是金华的骄傲；推动其创新发展，是金华的使命所在。我们深刻体会到，“义乌发展经验”是立足实际、发挥优势的发展思路，是以人为本、共享发展的实践路径，是激励前行、催人奋进的精神力量，在坚持和深化中，要把做好“将顶层设计和基层首创有机统一”这一思想精髓，牢记“一切为了人民”这一初心使命，凝聚起“冲破藩篱、敢想敢干”这一精神指向。金华各地各部门要以此次研讨会为契机，进一步学深悟透习近平总书记“五个结合”的科学论断，坚决贯彻落实省委书记袁家

军有关批示精神，不断强化党建统领，整体智治、改革创新，努力让“义乌发展经验”在新时代焕发新风采。

林毅在会上说，15年来，义乌始终牢记习近平总书记嘱托，推动中央和省、金华部署落地见效，毫不动摇“坚持兴商建市”，在推进双循环中实现进出口转口、线上线下、境内境外融合发展；毫不动摇“促进产业联动”，在创新创业中构建中小微企业共享平台；毫不动摇“注重城乡统筹”，在城乡融合中打造浙江第四大都市区；毫不动摇“推进和谐发展”，在高质量发展中推进共同富裕；毫不动摇“丰厚文化底蕴”，在共建共享共治中创建成为全国文明城市；毫不动摇“力求党政有为”，在率先实现高质量发展中打造国际一流营商环境。下一步，义乌将坚持和深化“义乌发展经验”，以数字化改革为总牵引，加快

打造数字化双循环战略支点，率先建设中国特色社会主义共同富裕示范区，努力为浙江打造“重要窗口”作出更大贡献。

会上，省政协原副主席孙文友，原中央党校校务委员会委员、副教授韩庆祥，中央党校经济学教研部主任韩保江，中国社会科学院政治学研究所所长张树华，中国国际经济交流中心总经济师陈文玲，省特级专家陆立军，省委党校副校长徐明华，浙江大学副校长黄先海作主旨发言。省市有关部门主要负责人、专家学者及论文作者代表，以及义乌市四套班子成员、集聚区管委会主任、法检“两长”等参加会议。

“义乌发展经验”理论研讨会专家发言摘要详见2-3版

坚持和深化“义乌发展经验”

本报今日四至六版刊登——

政府“有形的手”与市场“无形的手”有机结合

政府与市场的关系一直是经济学讨论的经典命题，也是我国社会主义市场经济体制改革的核心议题，这不仅是一个重大的理论问题，也是一个充满挑战的实践问题。

15年来，义乌政府与市场始终保持着良性互动，一方面市场在资源配置中发

挥决定性作用，社会活力全迸发，形成了大众创业万众创新生动活泼的局面；另一方面党委政府牢牢把握发展主动权，有所为有所不为，对市场形成了有效的驾驭引导。政府与市场的两个积极性得到充分释放，功能互补、优势叠加，在实践中形成了有为政府与有效市场的有机结合，充分彰

显了社会主义市场经济的体制优势，为“重要窗口”建设贡献了实践智慧。

《政府“有形的手”与市场“无形的手”有机结合》一文，从政府“有形的手”与市场“无形的手”的有机结合，是社会主义市场经济体制优越性在义乌的生动彰显，具有重要的窗口意义；义乌政府

“有形的手”与市场“无形的手”的有机结合，孕育了“有为政府”和“有效市场”双强动力机制，推动“义乌发展经验”不断深化；推进“有为政府”与“有效市场”更高水平结合，打造展示社会主义市场经济体制优越性的重要窗口等三个方面进行了阐述。

幸福与奋斗同在 发展与改革并行

——社会各界热议“义乌发展经验”

全媒体记者 骆红婷 李爽爽 傅柏琳 林晓燕

在“义乌发展经验”提出15年之际，义乌各行各业关于“义乌发展经验”的讨论如火如荼。大家纷纷表示，要坚持和深化“义乌发展经验”，以自己的实际行动，不断诠释和丰富“义乌发展经验”的内涵和外延。

“兴商建市、产业联动、城乡统筹、和谐发展、丰厚底蕴、党政有为。”市政协委员冯秀勤说，“义乌发展经验”提出15年来，义乌始终牢记嘱托，深入贯彻中央和省、金华市委决策部署，紧紧围绕“五个结合”精神要义和工作要求，一张蓝图绘到底。而15年的实践也证明，“义乌发展经验”发扬得越充分，就越能在改革开放浪潮中奋勇搏击、逐浪前行。改革发展的车轮滚滚前行，义乌的发展也从未停歇。在未来的15年或者更长远的岁月中，期望义乌能不断地推出引领性改革成果。

市政协委员黄媛丽表示，坚持改革创新是“义乌发展经验”的灵魂。从

政府层面看，义乌历届党委政府始终坚持改革创新，创造了许多可复制可推广的经验，推动义乌经济社会发展不断向前。从群众层面看，新老义乌人都勤奋好学、开拓创新，主动拥抱新事物，积极主动谋求转型升级，共同努力推动义乌经济可持续发展。

“义乌发展经验”引领义乌产业新旧动能转换。作为义乌发展的见证者、参与者，市人大代表周福云表示，从一穷二白的落后基础设施到环境优美、功能完善的美丽城市，从率先开放市场到不断做优做强营商环境，义乌翻天覆地的变化的背后有赖于坚持不懈深化改革。站在新起点，希望市委市政府始终紧扣义乌市场发展的脉搏，持续推动传统产业与光伏产业融合发展，为民营经济的发展带来一个更灿烂的明天。

义乌是“吃改革饭长大的城市”，“义乌发展经验”赋予义乌蓬勃活力和时代生命力。“农村发展，必须向改革要动力、向产业要活力。”市人大代表、城西街道七一村党委书记何德兴坚定地说，乡风文明是乡村振兴战略的重要任

务。“让老百姓素质高一分，七一村经济发展快十分”，这样的标语并非只是口号，而是实打实的写照。对此，何德兴认为，在实施乡村振兴战略中，要坚持培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，不断提高乡村社会文明程度。要让党建成为村庄发展的原动力，绣出乡村新风貌，提高人民群众获得感、幸福感。

“城区更新了，楼房更高了，街景更美了，环境更好了……同之前住的老房子相比，新住房开门见绿、推窗见景。”在稠城街道惠康社区党委副书记王晨啸看来，城市有机更新带来的变化是有机共睹的，群众的获得感则是实实在在的。幸福从来与奋斗同在。当蝶变新貌取代破旧不堪，随着城市高度不断攀升的还有这个城市的颜值……在变的是城市，不变的是为之努力奋斗的人们。

苏溪镇综合监管中心安监中队中队长陈国庆，在这个岗位上干了20多年。在他印象中，数十年前的义乌乡村交通不便，进趟城花在路上的时间就不少。2016年，国贸大道义乌城区段的所有进出口都已全部开通；2017年，BRT1号线

通车运营；2018年8月15日零时开始，义乌绕城高速ETC客车免费通行……一座功能完善、环境优美、交通便捷的现代化都市，是义乌城市与居民的共同向往。“农村变得越来越美，出行也更方便。”陈国庆说，这几年义乌以众创引领三产融合、城乡融合，让工作和生活在农村的人越来越有幸福感和获得感。

作为义乌第一批个体户之一的何海美，既是市场发展的亲历者、见证者，也是受益者。“改革开放以来，义乌坚持‘兴商建市’发展战略，把鸡毛换糖的马路市场规范建设成了第一代义乌小商品市场，如今的义乌早已成了‘买全球卖全球’的国际化城市。”何海美说。1992年，何海美办起了“义乌罕美服饰有限公司”，公司生产的围巾大量销往中东、东南亚等地区。“有一款围巾产品当时在伊拉克很畅销，那里有五六个老客户，每过一段时间就要向我进一次货，每次都要好几万条。”何海美说，“在这成功的背后，虽然有个人的付出，但更重要的是党的政策好，没有改革开放，就没有个人幸福美满的今天。”

金华市首批数字化改革多跨协同特色应用场景发布 我市6个应用场景入选

全媒体记者 王婷

本报讯 6月7日从我市数字化改革专班获悉，困难群众救助“一件事”、人才创业通等6个应用场景入选金华市第一批数字化改革多跨协同特色应用场景。

义乌自打响数字化改革攻坚战以来，围绕数字化改革“三张清单”，积极推进多跨场景谋划和建设。此次入选金华市第一批数字化改革多跨协同特色应用场景，既有迭代升级项目，也有新建项目。其中，困难群众救助“一件事”和人才创业通、国内国际双循环贸易综合服务平台为迭代升级项目；危化品使用风险精准管控协同应用、晶澳太阳能科技未来工厂等为义乌新建项目。

据了解，目前困难群众救助“一件事”应用场景在全省领先。其依托“省大救助信息系统”建立义乌“社会救助一件事”扩展模块，整合民政、卫健、农业农村、医保等相关救助事项，建立健全救助对象发现、核对、认定、救助、管控等闭环管理机制，实现“救助对象主动发现、救助事项智能联办、救助范围扩大拓展、救助调整动态管控”，构建“一窗受理、数据共享、联动办理、限时办结、实时反馈”的社会救助联动模式，实现社会救助“应救尽救、无盲区、全覆盖”的目标。

危化品使用风险精准管控协同应用为省内首创，其动态掌控危化品使用全过程，多系统数据比对，实现风险跨部门预警协同处置闭环精准管控。人才创业通应用场景则在第一次全省数字化改革例会上被点赞。该应用场景围绕人才强省、创新强省首位战略，统筹运用数字化思维、认知和技术，运用V字开发模型，实现人才数据“一网畅享”、人才政策“精准推送”、政策兑现“无感兑付”、人才创业“一路指引”、人才服务“一码通行”、人才贡献“一图展现”。

全面推进数字化改革

端午小长假期间 铁路义乌站增开列车24列